

# 商务及经济发展局

## 二零二二年四月至二零二三年三月 环保工作报告

### 引言

本报告载述商务及经济发展局(商经局)<sup>1</sup>在二零二二年四月至二零二三年三月期间的环保政策和承诺，以及推行环保管理措施的进展。

商经局专责就香港对外商贸关系、促进外来投资、保护知识产权、保障消费者权益和促进竞争、邮政服务、电讯、广播，以及参与「一带一路」建设的相关工作，制订和协调有关政策及策略，并监督工商界和中小型企业相关政策及计划的制订工作。商经局下设香港邮政、知识产权署、投资推广署、通讯事务管理局办公室、香港电台和工业贸易署六个部门，以及 14 个香港驻海外经济贸易办事处(驻海外经贸办)。

商经局总部设于添马政府总部，由行政署管理。此外，「单一窗口」项目管理办公室设于黄竹坑 **The Hub** 的租用物业，而中国国际进口博览会(进博会)小组和行政部的部分人事组自二零二二年六月起由政府总部迁往 **The Hub** 的另一租用物业。商经局辖下六个部门和 14 个驻海外经贸办的办公室，分别设于本地和海外物业，各自独立运作。

### 环保政策

我们全力支持政府为实行可持续发展而致力节约能源的工作，辖下六个部门均认同这项政策的理念，除各自推行环保措施外，亦分别发表部门环保工作报告。

商经局的工作主要在办公室内进行。我们致力营造符合环保理念的工作环境，并确保日常运作注重环保和符合环保方针。

---

<sup>1</sup> 政府于二零二二年七月一日实施架构重组，商经局重组后，前工商及旅游科已经改组。报告内提及的「商经局」是指前工商及旅游科，并包括新拨入的第 8 部，但不包括旅游事务署，该署自二零二二年七月一日起拨归新的文化体育及旅游局。

## 环保措施

为缔造一个更美好和更健康的未来环境，我们继续推行下列环保措施—

- 采用节约能源和减少用纸的技术和环保内务管理措施，以及使用环保产品；
- 持续推广减少废物、资源再用和循环再造的概念；以及
- 公布环保政策，并鼓励员工参与环保活动。

### (I) 节约能源

添马政府总部各局及办公室由行政署管理，因此位于添马的商经局总部有节省耗电量的环保措施亦由行政署集中监管。

「单一窗口」项目管理办公室自二零二一年十月起从北角海关总部大楼迁往黄竹坑 **The Hub**。该办公室二零二二／二三年度的总耗电量为 137 269 千瓦小时，即平均每月 11 439 千瓦小时，比二零二一／二二年度的平均每月耗电量增加接近一倍，主要原因是员工数目增加，以及让员工在家工作的安排于二零二二年年中完结。此外，该办公室的二氧化硫、氮氧化物和可吸入悬浮粒子的总排放量分别为 262.18 公斤、159.23 公斤和 8.24 公斤。

至于由二零二二年六月起在 **The Hub** 设立的进博会小组办公室及人事组，其总耗电量为 23 792.79 千瓦小时；二氧化硫、氮氧化物和可吸入悬浮粒子的总排放量则分别为 45.44 公斤、27.6 公斤和 1.43 公斤。

在二零二二／二三年度，我们继续采取下列节能措施，以维持在节省耗电量方面的表现—

- 空调系统：** 在夏季，添马办公室的平均室温维持在摄氏 22 至 26 度。我们鼓励同事穿着轻便的服装上班，并放下百叶帘，以避免阳光直射办公室。此外，我们安排定期清洁空调系统的滤尘器和盘管式风机，以提高能源效益。在正常办公时段以外，只在有工作需要时才会提供空调。
- 照明系统：** 我们已在添马办公室、「单一窗口」项目管理办公室、以及进博会小组和人事组的办公室安装移动传感

器，自动控制照明装置。如指定范围内的地方无人使用，一般的办公室照明装置会自动关上。我们亦在窗边安装了光线传感器，在日间工作时，如天然光线充足，灯光便会自动调暗。我们提醒员工在外出开会、午膳和下班时，把分格式办公室的电灯和桌面计算机关上。

- (c) **办公室器材及设备：** 在二零二二／二三年度，我们继续尽可能采用高能源效益型号的器材及设备，以及减少所需的办公室器材数目。年内购置的计算机显示器和打印机，均备有自动关机或节能功能。此外，我们在放置于开放地方的电器设备(例如复印机)贴上「节约能源」标签，提醒员工节约能源。我们亦在空气清新机及饮水机安装数码定时器，让这些电器在办公时间后自动关上。
- (d) **数据中心的环保管理措施：** 我们定期监察和量度服务器的使用率，以找出使用率低的服务器，再考虑加以整合。年内采购的所有服务器和网络设备，均可在幅度较大的温度和湿度下运作，务求节约能源。我们亦关闭不再使用的信息科技系统，以及关上闲置的信息科技器材。
- (e) **星期五便服日：** 由二零二二年八月五日起，我们鼓励同事逢星期五穿着运动服或便服上班。在夏季期间穿着轻便服饰上班，可减少办公室因使用空调和风扇而导致的能源消耗，从而达到节约能源的目标。

我们在添马有一支特别视察队，定期巡查公用地方及办公室，以确保在办公时间后，无人使用的照明系统、电器及办公室器材妥为关上。在巡查期间如发现未有遵行节能措施的情况，特别视察队会向总务组呈报，以采取相应的跟进行动。

## **(II) 节约用水**

为响应水务署的「齐来慳水十公升」运动，我们在洗手间所有水龙头安装节流器，以减少用水。

## **(III) 节约用纸**

本局(包括外设办公室)使用的纸张全属再造纸，二零二二／二三年度的总耗纸量较二零二一／二二年度减少 13%(由二零二一／二二年度的 2 641 令减至二零二二／二三年度的 2 304 令)。

我们亦积极在办公室推广和采取下列节约用纸的措施—

- (a) **计算机辅助设施管理系统**：我们设有电子形式的资源预订系统，方便员工预订会议室、信息科技器材及其他共享设施。
- (b) **电子通讯**：所有员工均可使用电子邮件。内部及对外通讯大都采用电子邮件，剪报亦通过电子方式传阅，以减少用纸。
- (c) **电子布告板**：我们使用电子布告板发布信息，代替传阅印文本。现时，我们的局域网系统共设有 18 个电子布告板。
- (d) **减少使用纸杯及胶樽**：我们尽量减少使用纸杯及胶樽，亦没有在会议上提供樽装水。
- (e) **纸张再用**：我们鼓励员工重用已用纸张，把背页用作草拟、打印或影印存盘文件；信封和档案夹亦已尽量重复使用。
- (f) **双面打印**：网络和桌面打印机均具备双面打印功能。我们鼓励员工把多页数据印于同一张纸，并在打印前预览文件，避免出错。
- (g) **使用平板电脑**：为减少用纸，除了每名首长级人员获发一部平板电脑，以储存文件作开会用之外，我们还鼓励其他人员在开会时尽量使用平板电脑阅览文件，避免使用纸本文件。我们会继续按需要增购平板电脑，供人员使用。

我们每月通过电邮告知员工各办公室的总用纸量，藉此定期提醒员工须尽量减少用纸。我们会继续邀请员工提出有关环保措施的建议，特别是节约用纸的措施，并作出跟进。

#### **(IV) 废物管理**

添马政府总部各局及办公室由行政署管理，因此位于添马的商经局总部有关废物管理(废纸回收除外)的环保措施亦由行政署集中监管。

我们在添马的办公室使用废纸回收袋，把可循环再造的废纸与其他废物分开弃置。在二零二二／二三年度，我们收集了共 7 194 公斤废纸，较二零二一／二二年度的 4 370 公斤增加 65%，主要因为一些组别在迁往另一办公室前弃置了较多废纸。

## **(V) 环保采购守则**

我们继续尽量使用可循环再用的打印机和传真机碳粉盒，并回收所有可循环再用的已用碳粉盒，以便循环再用。我们亦采购环保文具(例如循环再造的纸张和铅笔)，并使用可分解的胶袋装载垃圾。此外，在采购一些产品时，我们根据环境保护署(环保署)公布的指引订明环保规格(例如办公室家具及器材)，以及／或加入「可贴换」条款(例如饮水机和传真机)。

## **(VI) 防止污染**

本局共有四辆部门车辆，其中一辆为电动车辆，其余三辆则使用无铅燃料。我们已提醒司机在停车等候时关掉引擎，并按指引在驾驶时保持稳定车速和避免急停，以提高燃料效率。我们亦鼓励员工尽量使用公共交通工具，以及通过合并车程和共享部门车辆服务，善用部门车辆。

除了采取上述环保措施外，我们亦把专题环保提示上载电子布告板，藉以推广节约能源、节约用水、减少废物和低碳生活，并继续呼吁同事合力维持环保工作环境。

## **清新空气措施**

二零零六年十一月，当时的行政长官代表香港特区政府签署《清新空气约章》，以显示政府致力改善香港空气质素的决心。在落实《清新空气约章》的承诺方面，我们的表现如下—

<b>承诺</b>	<b>表现</b>
(a) 达到世界级标准	报告期内，我们遵照并履行各项与日常运作有关的适用环保条例和规例。
(b) 持续监察主要废气源头的废气排放情况	「单一窗口」项目管理办公室、以及进博会小组和人事组所租用的物业在二零二二／二三年度获颁发《良好级》室内空气质素检定证书。

## 承诺

## 表现

- (c) 公布资料 我们每年在管制人员的环保工作报告内公布关于耗电量和燃料耗用量的资料。本报告现已上载本局网站，供公众浏览。
- (d) 加强节约能源 我们在日常运作中采取各项节能措施，加强节约能源，例如把办公室空调的温度设定在摄氏 22 至 26 度、使用高能源效益的办公室器材、把灯光调节至最低照明要求，以及鼓励同事在夏季穿着整齐便服等。
- (e) 在空气污染指数偏高的日子控制空气污染 我们鼓励员工外出执勤时，尽量共享部门车辆服务，以及使用公共交通工具。我们亦提醒员工不要使用挥发性有机化合物含量高的产品，研究显示，挥发性有机化合物会导致烟雾形成。
- (f) 分享经验 我们出席环保署／机电工程署举办的简介会和经验分享工作坊，并经常浏览香港政府一站通有关环境的主题网页，以吸收环保知识和新概念，以便在办公室采用。我们欢迎员工对本环保工作报告提出建议和意见。我们亦定期于电子布告板提供环保提示，让员工更加意识到维持环保工作环境的重要性。

## 结语

我们会继续在办公室推行环保管理措施，致力保护和改善环境。我们会密切监察在用电、用纸和使用环保产品方面的环保工作成效；如情况合适，会引进新技术，以助保护自然环境。我们亦会更着力回收废纸和其他可循环再造的废物，以及通过各种内部通讯途径(例如电子布告板、电邮、通告及宣传海报)，提高员工的环保意识。

## 意见及查询

如对本报告有任何建议及查询，欢迎以下方式向我们提出

电话           : 3655 5413

电邮           : [enquiry@cedb.gov.hk](mailto:enquiry@cedb.gov.hk)

传真           : 2530 2984

邮递           : 香港添马添美道 2 号

政府总部西翼 23 楼

商务及经济发展局

商务及经济发展局

二零二四年三月